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Zrínyi Miklós hadtudományi munkáinak nyelvezete 

Talán különösnek látszik, hogy külön „katonai nyelv"-ről beszé
lünk Zrínyi Miklós hadtudományi munkáival kapcsolatban. Hiszen a 
nemzeti nyelv összességében a katonai nyelvnek is szervesen kell ala
kulnia és fejlődnie a nemzet nyelvével. És ha természetesen vannak 
műszavak, amelyek csak egy foglalkozási ág keretében, illetve életében 
— tehát ebben az esetben a katonaság szolgálatát szabályozó írásbeli 
intézkedésekben — elkerülhetetlenül szükségesek és a mindennapi, tár
sadalmi érintkezésben nem fordulnak elő, — ezeket a műszavakat iš 
a nemzeti nyelv szabályai szerint kellett megalkotni és erre a nemzet, 
a nép élő és fejlődő szókincsét felhasználni.1 És egészen bizonyos, hogy 
a magyar katonai nyelv nálunk is szervesen, együtt fejlődött volna 
nemzeti nyelvünk haladásával, ha hazánk hadtörténetében nem követ
keznek sorozatosan viharos változások, elnyomatás időszakai, amikor 
a magyar nemzeti hadsereg letűnt a hadtörténelem színpadáról s ké
sőbb is csak ideig-óráig tartó életet élhetett nehéz, sokszor tragikus 

1 Hangsúlyozom, hogy e munkám nem nyelvtörténeti tanulmány. A katonai 
íruűszavaik keletkezésének, fejlődésének részletboncolgatása a hivatásos tudós 
nyelvészek hatáskörébe tartozik s e téren már sok értékes hozzászólást ismerünk. 
Legutóbb pedig a „Nyelvünk a reformkorban" Bpest. 19S5. című könyvben ezzel 
a kérdéssel igen behatóan foglalkozik Terestyéni Ferenc „Az állaimi élet nyelve" 
(in. fej.) tanulmánya. Én — ne sutor ultra crepidam, — feladatomul csak azt tűz
tem ki, hogy megírom a katonai nyelv fejlődéstörténetének hadtörténelmi vo
natkozásait, azaz vázolom az elmúlt korok magyar katonai nyelvének kialakulá
sát nagy vonalakban, ismertetem a régi szabályzatok, utasítások megjelenésének 
körülményeit, részletesebben a magyar katonai nyelv megtisztítása és megmagya-
rosítása érdekében a XIX. században végzett fáradozásokat, és azok eredmé
nyeit, vagy eredménytelenséget. 

Tanulmányom tehát kifejezetten hadtörténelmi irányú s adatokat kíván szol
gáltatni a magyar katonai nyelv részletes megírásának történetéhez, amely — úgy 
vélem, a hadtörténetkutatók és nyelvész szakemberek közös munkájának terüle
tére tartozik. 
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